

# 错时上学放学,不妨先试行起来

■评论员观察

本报评论员 王学钧

山东省实验中学本校区昨起实行错时放学,高一高二年级下午放学时间由原来的17:40调整为17:40和19:00两个时段。学生可以根据自身情况自行选择放学时段——选择17:40离校的学生需要在18:00之前离校,不得在校园逗留活动,不能影响留校学生自习秩序;选择19:00离校的学生,需要在18:00至19:00在教室安静自习,学校将安排老师进行纪律巡视。

这样的尝试值得点赞。作为身处济南闹市的一所著名中学,山东省实验中学出于方便家长接送、缓解交通压力等方面的考量,率先推行错时放学,这一开创性举措不仅是对名校风范的细致彰显,对酝酿已久的济南中小学错时上学放学方案而言,更是一次难能可贵的“破题”。

早在去年初,中小学错时上学放学就作为治理大气污染与交通拥堵的重要措施,跟市民错时上下班一起,成为济南市委、市政府调查论证的重要事项。为此,各中小学校曾下发《关于治理道路拥堵实施中小学错时上学放学的调查

问卷》,面向学生家长征求意见。按照有关会议报道的说法,济南市错时上下班与错时上学放学的实施方案应该在去年底就已拟出。遗憾的是,截至目前,相关方案的具体内容是什么,至少对绝大部分市民来说还是个未知数。

总体而言,跟错时上下班方案一样,错时上学放学方案的实施似乎有所推迟。无论如何,既然错时上学放学早已被多地实践证明,不仅方便家长接送孩子,而且能有效缓解交通拥堵,就值得倾力一试。对长期背负“堵城”之名的济南而言,这方面的探索更应铿锵有力风雨无阻。

也许,会有一些学生家长持有异议,但这份异议并非推迟错时上学放学方案实施的充分理由。通过调查问卷之类方式征求到的意见虽然有一定的代表性,但局限性也很明显。往往是,持异议者表态更积极主动,支持者与中立者相对“消极”一些。由此,在被“收集”起来的意见中,反对的声音常常会有所“放大”。即便如此,只要反对者不是在总数中占到足够大的比例,只要通过对方案的细致解释与适度调整反对意见可以被化解,作为一项顺应现代城市治理大势的重要举措,错时上学放学方案就应该理直气壮地推行起

来推广下去。山东省实验中学打破静默,率先以错时放学为省城错时上学放学方案“破题”,赢得赞许实乃理所当然。

鉴于各个中小学具体情况不同,错时上学放学不能“一刀切”,各所学校应遵照全域性方案要求,充分考量本校学生总量与结构以及所在区域交通状况、学校密度等因素,与交管、城管等相关部门密切联动,本着一校一策、适时调整的原则制定并实施自己的错时上学放学方案。错时上学放学势在必行,盼望越来越多的学校能像山东省实验中学一样先行先试起来。

## 运营商应避免成为“恶意扣费”的帮凶

■一家之言

□史洪举

无意中点击了手机上的“斗地主”游戏软件,立即被扣费10元,著名民法专家何先生认为游戏软件系“恶意扣费软件”,将中国移动通信集团北京有限公司诉至法院,要求北京移动退还10元资费,赔偿因立案、开庭等支付的交通费20元,以及因移动公司原因导致的诉讼费损失25元,共计55元。一审败诉后,何先生提起上诉。9月11日,这起电信服务

合同纠纷上诉案在北京市第二中级法院开庭审理。(9月20日《检察日报》)

公平交易既是最重要的市场法则,也是消费者的主要权利。除此之外,消费者还享有真情知悉权和自主选择权。这主要指消费者在交易时可以自主选择商品和服务,可以决定是否购买某种商品和服务,有权拒绝强制交易。而之所以说一些手机用户遭遇的扣费属于“恶意扣费”,主要在于这些扣费行为并未取得消费者同意,而是设置扣费陷阱,变相强制交易。梳理报道可知,很多手机用户仅是查看相关软件,或点击相

关未明示要收费的“按钮”,并没有购买相关商品或服务的真实意思,就被扣除了话费。

与这些“恶意扣费”行为相对的是,目前很多电商平台在完善交易规则,维护消费者权益方面就做得很好。其交易流程主要是,当消费者选购好相应商品或服务并提交订单后,支付款项时需要输入支付密码,甚至还需要输入所绑定手机收到的二次验证码。在此过程中,消费者有足够的时间来考虑是否有冲动消费行为,进而决定是否购买该商品。一些电商平台还提供担保交易,消费者支付款先行进入平台账户,当

消费者收到商品后进行相应操作,或者间隔一段时间后,钱款才会进入商家账户。可以说,消费者的真情知悉权、自主选择权、公平交易权均得到了有效维护。

反观依托于通信运营商的“恶意扣费”,消费者点击相关软件后,甚至还没来得及查看有关商品信息,就会被扣除话费。这与摸了或看了商品就得购买的强迫交易没有本质区别,甚至属于“碰瓷经营”。要知道,查看某些游戏、点击某些软件并不代表消费者有真实的购买意愿,运营商凭什么直接替消费者做主并一气呵成地扣除话费。而且,虽

然不少消费者已经给手机充值了大量话费,但话费如何开支应由消费者做主,运营商除依照电信条例或合同约定扣除话费外,无权随意支配话费。

对此,监管部门理当积极作为,追究相关商家的强迫交易行为和运营商的帮凶行为。同时不妨制订相应强制标准,如要求运营商清理违规第三方商家,要求商家以显著方式公示商品价格,并设置二次验证程序,当消费者回复二次验证码时方可完成扣费。

■投稿信箱:qilupinglun@sina.com

## 山东福彩邀您以舞会友

# “福彩杯”第二届全民广场舞大赛总决赛即将开启

9月26日(下周二)山东省各地广场舞高手将齐聚一堂,在“福彩杯”山东省第二届全民广场舞大赛总决赛的赛场上以舞会友。全省选拔出的18支舞蹈队伍,将在山东省会大剧院的歌厅一较高下。本次比赛由山东省委宣传部指导,山东省文化厅主办,山东省福利彩票发行中心、山东广电网络有限公司承办,上海文广,华数传媒,一品康海参,山东明仁福瑞达制药,山东广电大风传媒有限公司协办,力求丰富人民文化生活,塑造良好城市品位,构建文明、积极的精神面貌。

### 人已花甲 心却豆蔻

据悉,“福彩杯”山东省第二届全民广场舞大赛报名人数超过20万人,参赛队伍上万支,规模和影响



创历史新高,取得了良好的社会反响。“福彩杯”山东省第二届全民广场舞从3月开始以来,历时七个月,覆盖全省,采用四级办赛机制,在乡镇(街道)进行海选,在各县组织

初赛,16地市举办复赛,最终在济南举行全省总决赛。

跳广场舞的“大爷大妈”大部分已是花甲之年,来自青岛市崂山区的“春光景色”舞蹈队的大妈们说,参

加广场舞的主要目的是为了健康,为了快乐。青岛平度“平度永安新村”舞蹈队里的丁大爷激动地说:“心情好为老大!跳广场舞人也开心了,身体也变好了!”对于本次比赛,大爷态度也很大度,“得不得奖不重要,享受过程最重要!”

### 手机电视看比赛 丰厚大礼等你拿

9月26日的总决赛当天,除了亲临现场之外,您还可以通过电视和手机实时观看。山东有线APP将进行全程直播,您只需在手机或者平板电脑上下载山东有线APP就可以观看了。山东有线0频道也将播出比赛实况。赛后您也可以在山东有线电视广场舞专区点播观看各支参赛队伍的精彩表演。

本次入围总决赛的广场舞队伍除分赛区冠军外,还有2支得票

最多的“复活”队伍。复活队伍将由山东有线电视广场舞大赛视频专区投票产生,票数最多两支队伍将登上总决赛舞台。新UI界面用户可以通过“玩电视”菜单进入广场舞大赛视频专区,原UI界面用户可以通过“公共服务”栏目中“主题专区”进入。进入广场舞大赛视频专区后,您可以通过遥控器在“复活赛”中进行投票,每天可投5票,每支队伍限投一票,投票时间截止至9月23日21:00。

此次总决赛,不仅将产生冠亚军,还有最佳人气奖,最佳创意奖,最佳团队奖,最美广场舞等多个奖项。参赛者从舞蹈的编排,舞蹈表演动作等多个角度进行比拼。总决赛获得前两名的队伍(每支队伍限20人)将有机会赴上海免费参加东方明珠游轮广场舞大赛。

(综合)

## 刮刮乐“十全十美”好运升级

# 山东彩友已中229万多元红包与710辆山地车

9月19日晚,刮刮乐“十全十美”全国营销活动福利升级,当晚产生“十全十美”营销活动首轮周期奖千元红包500个,山东彩友中得114个,成为全国抢红包状元,此外当晚还独享福利高档山地车50辆。截至9月19日,山东彩友累计扫码票数达385万多张,获得即时奖红包217万多元,获得周期奖红包11.4万元,获得专属礼物山地车710辆。

### 全省山地车大派送 中奖彩友美滋滋

自“十全十美”营销活动开启后,我省多个地市纷纷开展配套促



销活动:济南彩友买“十全十美”彩票中得20元、40元、80元、500元可在收获奖金时再获赠等额彩票;青岛彩友中得5000元、1000元、50元奖金者可分别获赠电动车、电磁炉以及50元即开票奖励……各市福彩中心竞相为彩友送福,奖金与实

物好礼齐刷刷奔向山东彩友。

“我就是冲着山地车来的,准备回去骑行健身用。”中奖彩友白先生(化姓)笑着说,他一身运动装扮,是位运动健将。来自青岛胶州市的于先生,孩子刚上初中。据他介绍,他本来是想赢一辆山地自行车,给孩子上学用,没想到中得青岛福彩送出的电动车,也是意外惊喜。

### 老彩友居多 循序渐进揽大奖

据了解,本次活动中,有众多购彩多年的老彩友。“我平时比较喜欢群英会、双色球,千八百元的奖金也

中过,这次看‘十全十美’力度大,就买了不少‘十全十美’票。”彩友张先生说。王先生买彩票也十几年了,之前中过最大的奖项是七乐彩三等奖,奖金约1900元。这次获得了一辆山地自行车,他也很开心。“中奖也得循序渐进,大奖在后头。”他笑着说。

### 福利还在延续 夺奖不要犹豫

目前“十全十美刮刮乐”山地车红包别错过”大型营销活动仍在火热进行中,9月9日—9月28日,山东彩友购买刮刮乐“十全十美”,使用福彩刮刮乐客户端扫描玩法

区内的二维码,即有机会获取红包以及山地车等幸运大礼。

用户中得红包后,红包将直接存入用户登录的账户,用户可以通过访问个人中心页面进行提现操作。系统为用户提供了银行卡提现、微信提现和转充话费三种方式进行提现(三种提现方式均不需要手续费)。用户中得山地车后,由当地市福彩中心通知领奖事宜,幸运彩友务必配合市中心参加领奖仪式。10月13日前不领奖,将被视为主动放弃,中奖彩友万万不可大意,错过领奖期限!

(牟例衡 刘通)